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Ejíy szám ÍO lillár.

Ipari szakoktatás,
Régi magyar közmondás tart­

ja. hogy : „Suszter, maradj a kap­
tafádnál !“ Ebben nagy igazság 
rejlik, mely nem bogy lealacso­
nyító volna az iparosra, hanem 
inkább buzdító figyelmeztetés hi­
vatásának teljes betöltésére.

Az a vajúdás, melyen iparunk 
születésének átkellett esnie, sok­
féle ingadozást okozotts nem min­
dig, a fentebb említett közmondás­
ba foglalt igazság volt az a vezér- 
csillag, mely után iparunk haladt. 
Fel kellett előbb fedeznünk az 
ipar nagy jelentőségéi, — nemcsak 
az alsóbb osztályokat, hanem a 
műveltebb köröket is meg kellett 
győzni, mily nagy nemzeti erő az 
izmos, munkabíró, alkotni képes 
ipar. Küzdeni kellett, — de kell 
még ma is, — amaz ellenszenv­
vel, moly irtózik a szeretőit, gyer­
ket a kézi munkával való kere­
setre szánni. Nálunk mindenki 
iparkodott ( s a jelenben is csak 
mérsékelt a hiba javulása) fiát 
bürokratának, diplomás embernek 
nevelni, akár megengedte ezt a 
szülő vagyoni állapota, akár nem, 
s, a mi még rosszabb, akkár volt 
a fiúban hozzávaló kedv és ráter­

mettség, akár nem. Az ipart tehát 
igyekeztek külsőleg is egyenran­
gúvá tenni a többi foglalkozási 
ággal, mit úgy vittek keresztül, 
hogy megtették az iparost úgyne­
vezett „müveit“, helyesebben azon­
ban tudákos embernek,teletömték 
sok haszontalan tudománynyal, a 

I melyet, ha az illető nagynehezen 
; bevett, mesterségének folytatása 

közben nem értékesíthetett
Hiszen szép és jó, ha az ipa­

ros müveit sőt tagadni se lehet,
. hogy szükségünk van müveit ipa- 
‘ rosokra, ha iparunkat a megkívánt 
I színvonalra akarjuk emelni. De 
I nem az iparos általános miivelt- 
■ sége, hanem csak a szakmájában 
tanúsított kellő jártassága vezethe- 

: ti az ipart virágzásra Ezt az elvet 
tévesztették szem elől, a mikor 
nagy áldozatok árán, a gyakorlati 
képzettség rovására, forszírozták 

I az iparosok elméleti kiképzését
Az iparos legyen mindenek­

előtt iparos. A mit tud, azt érté 
kési tliesse mestersége működési 
körében. A társadalomnak nem­
csak kedvesebb, de hasznosabb 
tagja is az a suszter, a ki hadi Iá 
bon áll ugyan a helyesírással, de 
ügyesen végzi munkáját, mint az 
a czipész, a ki bámulatos jártas­

sággal dobálódzik logaritmusok­
kal, de a ezipószmesterséghez nőm 

J konyit többel, mint a csónakká 
! sziléshez.

Félre tehát az urliatnámság 
gal! Minden iparos legyen ember 
a talpán. Elméleti tudása csak ad­
dig becses, a inig mesterségével 

; összefér. A mi azon túl esik, azt 
j bízza másokra, a mint hogy ezek 
; is kénytelenek reá bízni azt, a mit 

ő tud. De egy személyben nem 
I lehet valaki kovács is, ha mindjárt 
: harapófogóval is, huzza ki a fogor- 
■ vosazodvas fogat. Ipaiosaink.eddig 

elsajátított úgynevezett tudománya 
se őr sokkal többet a rossz fog­
nál, mert az is csak fejfájást oko- 

í zott, a gyakorlatban meg nem volt 
egyébre jó, csak hogy tessék—lás- 
sók.

Igazán örülünk tehát, hogy 
ezzel a helytelen elvvel szakíta­
nak. Hiéronymi Károly kereske­
delemügyi miniszter az ipari szak­
oktatást gyakorlati irányba tereli. 
A ki figyelemmel olvassa el ezt 
a mondatot, az kell, hogy csodál­
kozzék, miképp is lehetett valaha 
gondolni, hogy „szakoktatás“ más 
is lehessen, mint valamely „szak 
oktatása". S természetesnek fogja 
találni, hogy mesterséget csak

II € A.
A czár bonzuja.

I. Pál orosz czár, bármily komoly és 
szigorú volt.mint a minden muszka atyus- 
kája, a nap elvégzett munkája után sze­
rette a vig társaságot. A vacsorához ren­
deset) meghívott néhány szellemes művészt. 
Ez udvari vendéglátás alkalmával sohasem 
hiányzott egy Fragére nevű párisi komikus 
a ki hamar nyerte meg a ezár tetszését.

Egy Ízben a czár vendégeinek égj ike 
magasztalta a czászári házigazdái és Nagy 
Péter szárral összehasonlítva, annál na­
gyobbnak dicsérte.

A czár Fragére-hez fordult, mondván: 
«Nemde, kedves Fragére I ez annyit jelent, 
mint meglopni Pétert, hogy Pált kilőhessen 
hzetni?"

»Úgy van, felség 1“ válászolt a színész, 
»de azért felségednek ily kísérlet miatt 
nem kelj aggódnia, bizonyára nem fog 
senkinek sem eszébe jutni, hogy meglop­
ja Pált.“

A válasz csípős volt, de a czár már 
gyakran hallgatott nyugodtan ilyen ólcze- 
kel és még nevetett is. De most elkomo­
lyodott arcxa. Majd felkelt, s a társaság 
szétoszlott.

Fragére nagyon lehangolta)) tért haza.

A hivatásszerű élczeskedő részére egy rósz- 
. szül sjkerült tréfa veszteit csatát jelentett. 
! Épp lél közepén volt és még kova 

reggel, a mikor hangos kopogás zavarta 
! fel álmából

Fragére felkelt, kinyitja <tz ajtót — 
I de, oh, szörnyűség 1 — belép egy tiszt őt 
: teljesen felszciélt testőr kíséretében s át 

nyújt neki egy a czár által aláíróit paran- 
: csőt, mely Szibériába száműzi.

A színész magán kívüli állapotban a 
földre veti magát, tépi a haját s felkiált: 
„Miféle bűnt követtem el, hogy ily keser­
vesen kell bűnhődnöm ? Nem láthatom a 
czárt, nem borulhatok lábai elé, hogy bo­
csánatáért esdekoiihessek? Csak egy napi, 
egy órai halasztást kérek 1“

De Fragére csak annyit érhetett el a 
tisztnél, a ki barátja volt, hogy néhány 
perczet engedett neki, fohórhemüje és ru 
hálnak ősszoszedósére. Azután be kellett 
szállnia a kocsiba, melyet erős lovas fe 
duzet vett körül. Két katona, kivont kard­
dal, pisztolyokkal övükben, melléie ültek; 
az ajtót bezárták mögötte, s aztáinsebesen 
elhajtottak.

Áthatlan sötétség vette körül a sze 
gény Fragére!. Kísérői minden kérdésére 
siketek maradtak; változatlan sebességgel 
tovább haladtak, még a kocsi ajtaja fel­
tárult.

Fényes nappal volt, de a fogoly nem 
soká örvendezhetett a világosságnak, be-
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kötött szemmel nyomorúságos gunyhóba 
vezették. Levették róla a kendő', mely 
szemeit eltakarta és egy sötét szobáim» 
állt, mely csak félig volt világítva, ételt 
tettek elibe, fatálban — nyers, rossz éte­
leket — neki, ki néhány nap előtt bővel­
kedett a legfinomabbakban, az udvarnál 
étkezett s a czár kegyeségével el lelt hal­
mozva És most kegyevesztett lett, szám­
űzött, nyomorúságos gunyhóban didergőit 
s rá volt utalva olyan ebédre, minőt egy 

í nappal előbb szo'gája is félrelökött volna, 
körülötte sötét, fenyegető arezok, semmi 

' vigasztaló szó, reménytelen utazás előtáll- 
I va — Fragére úgy érezte, hogy teljesen 

meg van semmisülve.
: „Fragére, válnunk kell," mondá a
: tiszt, „mit tehetek érdekében? Sokat kocz- 
1 káztatok. A ezár parancsát nem lehet bün- 
; tétlenül megkerülni — kihez forduljak 
i Szent Pétervártt, hogy segítsen magán?“ 

„Beszéljen a czárral," hebegé a eze- 
! roncséiban.

»Lehetetlen, kérjen bármi mást, csak 
ezt ne, tán őrizetbe vehetem pénzét, ék­
szereit, inig visszakerül.*0

,Hát van remény, hogy visszajövök? 
i Nem élethossziglan vagyok száműzve ?“

„Dehogy ia! Csak három évre, a ez 
az idő hamar leiár.“

„Három évre!“ nyögte a szerencsét­
len színész, „három évig Szibériában 1" 

Újabb őrizet szakította félbe panasz-



gyakorlati utón lehet tanítani. Mert 
tisztelet a történelemnek, nyelvtan­
nak s egyéb tudományoknak, — 
de mi közük az iparosok kézi 
ügyességéhez? Azt értjük, hogy 
az iparosnak számolni kell tudnia, 
azt is, hogy iparának fejlődéstör­
ténetét ismerni, kereskedelmi leve­
let helyesen írni sohasem árt ne­
ki, s általában értelmiségének fej­
lesztése üdvös eredményeket pro 
dukál, ám ezek miatt a gyakorla­
ti ügyesség elsajátítását elhanya­
golni, a legvógzetesebb hiba, mely 
keményen megboszulja magát.

A kereskedelmi miniszter te­
liül az iparosak elméleti oktatását 
— igen helyesen — szükebb kör­
re szabja és a gyakorlati kikép­
zés fokozására törekszik, a mikor 
a most kezdődő tanévvel elrendel­
te, hogy az ipari szakiskolák al­
sóbb osztályaiban az elméleti tan­
tárgyakat megszorítsák, az utolsó 
évfolyam pedig kizárólag a mii 
hely i munkaoktatásra ford ittassók, 
az elméleti oktatás teljes mellőzé­
sével. A rajzoktatás is csak a szük­
séges műhelyi rajzok elkészítésé­
re szorítkozik, a mi nélkülönhe- 
tetlen kiegészítője a mühelyi mun­
kának. A mühelyi oktatást az in­
tézetek kizárólag saját, jól felsze­
relt műhelyeikben nyújtják, mi 
végből a kellő munkaoktatók, mű­
vezetők és előmunkások is rendel 
kezésre állanak. A tanulók a mű­
helyekben szigorú gyári munka­
rend szerint dolgoznak, úgy hogy 
az iskolák a tanulókat közvetlenül 
átvezetik az életbe.

A legközelebbi iparosnemze­
dék tehát hivatásának magaslatán 
fog állani és iparunknak megfogja 
adni azt a lendületet, melyet ha 
zánk boldogulhalása érdekében 
oly epedve várunk.
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kodását. Bekötött szemmel vitték tovább. 
Végre ismét megálltuk — ugyanazok a 
formalitásuk : rossz gunyhó, silány étel, a 
környezet komor és hallgatag.

Így megy az szakadatlanul három 
éjjel, három nap. Azután hirtelen megáll 
a kocsi. Kiemelik az áléit, félig holt szí­
nészt s leültetik egy púdra. Szeméi öl ezút­
tal nem veszik le a henhöt. Közelében 
lépteket hall, suttognak és — iszonyatos, 
— fegyvereket töltenek. A komikusról le 
veszik kabátját, kezeit összekötözik-

„Czélozz — tűz 1“
A fegyverek elsülnek és Frngére jaj­

szó nélkül elterül a földön. Az ijedtség 
megfosztotta öntudatától. Felemelik és egy 
székre ültetik, kezeit feloldozzák. A ken­
dő lehull szeméről — s Fragére ugyanab 
ban a teremben ül, ugyanazon asztal mel­
lett, sőt ugyanazon u helyen is, melyről 
elsiklott végzetes élező, s körülötte ugyan­
azok a a vendégek, élükön a czárral.

Hangos kacznjjal üdvözlik. Fragére 
ismét elájul. Soká nem tudta kiheverni 
halálos félelmét.

Egy héttel később a czár és a komi­
kus ismét egymás mellett ültek a jól téri 
tett tiszti! előtt, amikor közelében készü­
lődött az a katasztrófa, moly I. Pál czár 
életének gyors és erőszakos véget vetett.

Fragére sietve elhagyta Oroszországot 
és csuk akkor érezte magát biztonságban, 
a mikor átlépett a határon,

Szeged vármegye és Öeoeanádmegye. |
Amikor Szeged megyei székhelyért küzd 
és Torontál felső részének a kikindái ée , 
törők kanizsai járásoknak idekapcsolásáJ ki- . 
várija, most őscsanádmegye visszaállítása 
érdekében Makón széleskörű mozgalom 
indult meg. A legközelebbi városi képvi 
solőtestiileti közgyűlés tárgyalni fogja az 
erre vonatkozó indítványt amely követke 
zöleg szól :

„Mondja ki Makó váró* közgyűlése, 
hogy Torontál vármegye nagyszentmiklósi 
járásának Csanád vármegyéhez leendő visz 
szacsatolása végett a maga hatáskörében 
mozgalmat indit; hogy ezen mozgalomhoz 
való csatlakozásra Csanád vármegye kö­
zönségét is fölkéri; hogy Justh Gyula, 
Nagy Sándor dr. és Babó Lajos ország­
gyűlési képviselőket, Kristóffy József szath- 
mári főispánt, valamint a megyebeli To- 
rontálvármegyével szomszédos községeket 
megkeresi, hogy Makó városának a Csa­
nád vármegyével közösen indítandó moz­
galom támogatására legyenek ; hogy To­
rontál vármegye nagyszentmiklósi járásá­
nak Csanád vármegyéhez leendő leendő 
visszacsatolása érdekéből úgy a kormány­
hoz, mint az országgyűléshez fölir; hogy 
ezen föliral megszerkesztésére a polgár- 
mester elnöklete alatt egy öttagú bizottsá­
got küld ki.”

Fellendülés»
Bármily különösnek tűnjék is fel, 

pénzügyi és kereskedelmi, de nagyipari 
körökben is bizonyos fellendülés észlel­
hető az ősz beálltával. Különösnek tű­
nik fel az első pillanatban, ha elgondol­
juk, hogy a termés nem volt jó, az 
élelmi szerek rettenetesen megdrágultak, 
s a politikai s pénzügyi köröket egy 
borzalmasan véres nagy háború esemé­
nyei tartják izgalomban. Mégis konsta­
tálnunk kell a fellendülést. A munkás, 
a tavalyihoz képeit aránylag jobb bért 
kap a munkájáért, az építkezési kedv 
legkivált a fővárosban, de azért a vi­
déken is újra fellendült, a gyárak üze­
me erőteljesebb mint tavaly volt, az 
adók kielégítően folynak be s a tavasz- 
szal megkezdődő közmunkák mintegy 
betetőzni fogják a gazdasági helyzet ja­
vulását, Pénzbőség is van, a bankok 
bizalma megszilárdult és szívesen nyújt­
ja a pénzeket a legkülömbözőbb vállal­
kozásokra. Persze vannak sötét árnyai 
is ennek a világosságnak. Azokon a vi­
dékeken, ahol n javatermós rosszul 
ütött he, bizony az éhínség réme ki­
sért télviz liléjére és nagyarányú segi 
tési akczióra van szükség. Mégis elszi­
getelve állanak ezek a vidékek s nin­
csenek hatással az általános gazdasági 
életre.

Ha azonban közelről nézzük ennek 
az éppenséggel nem várt jelenségnek 
okait, tapasztalni fogjuk, hogy azok ép­
penséggel nem csodásak és érthetetle­
nek. Egyik fundarnentálisok a szinte ter­
mészetellenesen magas búzaár. E pil­
lanatban a budapesti tőzsdén huszonkét 
koronájával veszik a huza métermázsá­
ját s a kereskedők a vidéken boldogok, 
ha 20 — 21 koronás búzához juthatnak. 
Az. árak tehát a tavalyihoz képest negy­
ven százalékkal emelkedtek, ellenben a 
búzatermés átlag alig huszonöt százalék 
kai emelkedtek, ellenben a búzatermés 
állag alig huszonöt százalékkal volt ki­
sebb, mint az elmúlt esztendőben Igaz, 

j hogy árpánk jóval kedvezőtlenebb tér 
I mést adott mint a búza, de a véletlen 
I szerencse, hogy az idén sok tízezer hold­

dal kevesebb szántóföld -- terület lett

árpával bevetve mint tavaly, ami egyéb­
ként a külföldi árba növekvő konkuren 
oziájának is betudható. A takarmány ki­
vitel eltiltása kedvezőbbé tette a helyze­
tet, a mely a takarmány — szükség 
miatt fenyegetőnek látszott. A bortermés, 
amely a szőlőknek országszerte fogana­
tosított rekonstrukeziója folytán ismét 
hathatós mezőgazdasági tényezővé lett, 
kitűnőnek Ígérkezik, legtöbb helyütt jó 
szürettel dicsekednek a gazdák. A bor 
ára az olasz bornak remélhető kizárása 
folytán emelkedőben van s emellett óri­
ási az exportunk Ausztriába és Német­
országba szőlőben. A beruházási kői 
csötiben szereplő építkezések esedékes 
részét most kezdték meg és sok ezer 
munkás talál itt jó keresetet. Oroszor­
szág kereskedelmét, iparát, mezőgazda­
ságai szinte megbénította a szerencsét­
len háború s az idén nem veszik ki a 
niagug részét a népek gazdasági ver­
senyében, ami első sorban a vele szom­
szédos Ausztria-Magyarországra nézve 
kedvező. Mindezek a nagyobb okok 
számtalan kisebb okkal együttesen köz­
rejátszanak a fellendülésben.

örvendezve konstatáljuk ezt e -tényt 
s azon reményünknek adunk kife­
jezést, hogy ez a fellendülés tartós lesz, 
annál is inkább, mert semmiféle jelen­
ségről nem tudunk, mely a helyzetet 
kedvezőtlenül befolyásolhatná, Ennek 
tudatában most már kiki arra töreked­
jék a maga hatáskörében, hogy a kí­
nálkozó előnyöket tőle telhetőleg kiak­
názza,

Érdekes nagyon ez a fordulat, .ha 
tekintetbe vesszük, hogy az aratás kez­
dete idején milyen pesszimmisztikusan 
fogták fel minden körben a helyzetet s 
ime az események örvendetesen ráczá- 
foltak a szomorú jósolgatásokra. Nagyon 
kevés példa van a népek gazdasági éle­
tében az ilyen örvendetes fordulatokra, 
ritka, nagy és páratlan eseményeknek 
kell történiök, hogy ilyenek bekövetkez­
zenek.

Ismételjük, mindezek daczára az 
ország egyes vidékein nagyon szomorú 
a helyzet, s az éhtifusz réme fenyeget. 
Megfelelő segítség itt csak úgy eszkö­
zölhető, ha a nyomorúságba került föld 
népét keresethez juttatjuk. S ez manap­
ság nem is olyan nehéz. Ha intéző kö­
reink egy kis fáradtságot vesznek ma­
guknak, sikerrel megoldhatják ezt a sür­
gős kérdést.

HÍREK.
— Tanügyi kinevezések. A vallás és 

közoktatási minisz.tor B ü c h 1 e r Hugó 
i oki. elemi-, felső nép és polgári iskolákra 
! képesitott tanítót, a nagybecskeroki áll. el. 
j iskolához rendes Umitóvá, Kiss Margit oki.

tanítónőt a szőreghi áll. el. iskolához ren- 
I des tanítónővé, Gál Irma oki. tanítónőt a 

lázárföldi el. iskolához rondos tanítónővé 
kinevezte, Lukasevics Ella lázárföldi taní­
tónőt pedig Felaő-Vissóra áthelyezte.

— Halálozás, özv. Gartlgruber Mihály 
né szül. Zách Auguszta hoszas súlyos be­
tegség utág 76 éves korában Nagykikin- 
dán meghalt. Az elhunyt öreg uszonyt ki­
terjedt rokonság gyászolja Temetése va­
sárnap délután lesz.

— Árpádkori sir-lelet megyénkben. Kis- 
zomborbnn ásás közben régi sírokra buk­
kantuk, amelyekből tüzetesebb vizsgálat 
után kiderült, hogy az Árpád-házi kirá­
lyok idejéből valók. Török Aurél egyetemi



tanár, az antropologiai intézet igazgatója | 
Kiszomborba utazott, hogy az ásatásokat i 
tovább vezesse. , Innen Magyar pusztára 
megy, ahol az Árpádok idejében fennállott 
itteboi apátság romjai alatt fog kutatáso- I 
kát végezni. Az Árpád ház több sarjadéka j 
van itt eltemetve s Törők Aurél ezeknek ! 
sírjait fogja fölkutatni. Nem lehetetlen, 
hogy a kikindai határban levő „olus" ra 
is ellátogat. Olus (hollós) a hagyományok 
szórint Mátyás király vadászlaka volt.

— A korcsmák és a vasárnapi muka- 
szünet. Több vármegyei törvényhatóság 
felirt a kormányhoz ós u kép viselőházhoz, 
hogy vasár- ós ünnepnapokon az italméré­
si üzletek zárva tartassanak. A belügymi­
niszter e feliratokra hivatkozással most 
körrendeletben értesítette a törvényhatósá­
gokat, hogy az összes italmérési üzletek­
nek vasár- és ünnepnapokon való köteles 
zái vatartását elrendelőnek nem tartja, mert 
a munkásosztály egyedül csak a vasár és 
ünnepnapokat fordíthatja pihenésre ós szó 
rakozásra s igy az italmórési üzleteknek 
éppen az étkezés ideje alatt való zárva 
tartása magával a fogyasztó közönség ér­
dekeivel som lenne Összeegyeztethető. Fel 
hívja a miniszter azonban a törvényható­
ságokat, hogy szigorúan ügyeljenek arra, 
miszerint isteni tiszteletek ós körmenetek 
alkalmával a templomok közelében, illet­
ve a körmenetek elvonulása helyén levő 
korcsmák ós pálinkamérósek az isteni tisz­
teletek és körmenetek alatt zárva^tartas- 
sanak.

— 5665. A zsidó uj óv péntek este 
kőszőnötöit be s vele együtt kezdetüket 
vették az ünnepek is. A zsidó naptár szá­
mítás szerint ez már az 6665-ik év.

— Boszúból leütötte. Egresen történt 
f. hó 3-án délelőtt, mikor Z s u r k á n 
Miklós a községházából kijövet a szomszé­
dos ulczába fordult, hogy leütötték úgy, 
hogy fólholtan maradt a helyen. — Jo­
ne s z k u Konstantin ütötte le Zsurkánt 
és pedig azért, mert tavaly ott szolgált 
Zsurkánnál, mialatt megdöglött egy birka, 
melynek áráért beperelte. Á cine mintye 
csak nem pusztul ki a olahságból. Egy 
birkáért képes emberéletet áldozni.

— Lopás. Szőregh-en f. hó 3-án Fara­
gó Erzsébet leányzó bement Bogdanov Illés 
házába és onnan el lopottl20 koronát. — A 
leányirra az ányitotla a lopás gyanúját, hogy 
feltűnően szépen kezdett ruházkodui. A 
esendőrség kutatott a dolog után s Faragó 
Erzsébetnél házkutatást tartott, a hol a 
lopott pénzből még 61 Koronái talált a 
többin szoknyát és egy egyébb apróságot 
vett. A feljelentés megtétetett ellene, a ta 
Iáit 61 koronát pedig elkobozták a csen­
dőrök ós az illetékes hatóságnak beszol­
gáltatták

— Koszorú megváltás. D r a x 1 e r Lá­
pét abból az alkalomból, hogy Oartlgruber 
Auguszta úrnő elhalt, koszorúmegváltás 
czimén a Humanitás nőegyletnek 20 ko­
ronát adományozott.

— Lelőtték a betörők. Nagy-Tószeg­
ről jelentik lapunknak, hogy f. hó 8-án 
éjjel Jankó Péter odavaló paraszt gazda 
portáján betörök jártak. Jankó a zajra 
figyelmessé lett és vasvillára kapva üldö­
zőbe vette a menekülő betörőket. A fegy­
veres betörők azonban rálőttek s kilenc 
lövés közül három életveszélyesen találta 
a fiatal gazdái. A betörök Nagykomlós 
felé menekülték el, valószínűleg komlosi 
oláhok voltak. Jankónak, az orvosi véle­
mény szerint, éleiben maradásához nincs 
remény, mert egy lövés a tüdejét járta át.

— Keresztény gőzmalom Az itteni 
szerb német és magyar paraszt gazdák, 
iparosok között mozgalom indult meg egy 
keresztény gőzmalom létesítése iránt. Ä 
gőzmalomnak, részvényesei csak is kérész 
tények lehetnek, még ujhitü sem lehet 
részvényessé. A gőzmalmot a vásár utca 
sarkán a Telecsky (Kiszlinger) féle telken 
levő kis gőzmalom helyén tervezik.

— A zental csata évfordulója. A tőrök 
uralomnak véget velő s Magyarországot 
fölszabadító zeirtai csatának szeptember 
Hón lesz 207-ik évfordulója. Ezt a törté­
neti évfordulós napot Zenla város polgár­

sága 1816. óta hagyományos fénynyel azok I 
ta a csata színhelyén megünnepelni. Az 
idén is megünnepelik a zentaiak ezt a tör 
ténelmi évfordulót, mógped'g mint értesít ' 
lünk, fényes ünnepségek keretében. I

— Csalás egy milliomos nevében. Ve 
szedehnes csalót leplezett le a minap a 
moholi rendőrség. Mohóira érkezett egy 
idegen, aki Dungyorszky Gyékó szent-tu 
mási nagybirtokos megbízottjának adván 
ki magát, gabonakereskedéshez irodát akart 
nyitni Moho un. E célból a Fő utcán egy 
bollhelyiséget irodának, két nagy helyisé­
get pedig magtárnak kibérelt. A gabonáért 
búzáért métermázsánkiut huszonkét koro­
nát, kukoricáért húsz koronát ígért, de azt 
mondta, hogyha a többi gabonakereskedő 
is annyit adna, ő mindig negyven fillérrel 
többet ad. A gazdák e fényes áraknak 
nagyon megörültek és már hozzá is fogtak j 
volna a szállításhoz, ha a rendőrség ügyes i 
eljárásával le nem leplezi Dtmgyerszky 
állítólagos megbízottját. A csaló kocsit I 
bérelt s Szent Tamásra küldte egy levél- j 
lel. A lovólboritók címzésére Karakás Gá­
bor rendőrvezetőt kérte föl azt mondván, 
hogy nem tud jól magyarul Írni. Karakás 
meg is címezte a borítékot. A szélhámos 
még azt is mondta, hogy este két uszály­
hajó érkezik Pelrovoszellóról és a megvett 
gabonát oda kell rakni. Karakás rendőr- 
vezető előtt gyanúsnak tűnt fel az, hogy 
a gabonakereskedő nem tud rendesen ma­
gyarul Írni ós a levélboritókot vele oimez- 
teti, rögtön a kocsis után küldött, elhozat­
ta a levelet és titokban felbontotta. A bo­
rítókban egy iv papiroson hegyesen és 
görbén végződő vonalakból álló ismeretlen 
Írás (állítólag tolvaj-iráe) volt. A rendőr- 
vezető letartóztatta az állítólagos gabona 
kereskedőt ós kivullatta. Kiderült, hogy egy 
csalóbandának a tagja, Margov Jóváírnak 
hívják, szanádi születésit, harmincöt éves, 
parádóskocsis ós lopásért már többször 
megbüntették.

— Byclcll tolvaj. Szremáoz Fedor la­
kásából pénteken éjjel ellopták a bicziklit. 
Valami Fischer János büntetett előéletű 
szabósegéd behatolt a házba ós elemelte. 
A rendőrség a káros feljelentésére nyomban 
megejtette a nyomozást és rövid egy óra 
lefolyása alatt megkeritette a tolvajt a ke­
rékpárral együtt.

— Kikindai szőlő a külföldön. Ez előtt 
nyolc évvel (1897) létesítette dr. Bogdán 
Zsivkó polgármester a városi szőlő telepet. 
Valami ötvenhat hold területet ültetletett be 
a elterülő homok földből az ország minden 
részéből összeszedett nemes fajú veszsznk- 
kel. A telepítést kezdetben, különösen a 
szerbek akik nem rajonganak a szőlő tni- 
velós iránt, közömbösen vették, hogy azon­
ban menyiró bevált a polgármester az el­
ső gazdasági aktiója, csakhamar meggyő­
ződtünk róla raindanyian Három évvel 
már gazdag szüretet aratott a városi szőlő 
telep. A vendéglősök, kovesmárosok ver­
senyeztek a városi szőlő borai után, Tavaly 
a kikindai városi csemege szőlő már a 

; külföldön is piacai csinált magának- Az 
idén Beyer Pál a drezdai (Szászország) 
Contralinarkhalle főbérlője kereste fel a 
városunkat, aki eddig szőlő, gyümölcs kész­
letét a kecskeméti állami Miklós telepről 
szerezte be ós a városi szőlő telepről hat 
vaggon csemege szőlőt szállított el Drez 
dába. Mint Beyer maga elbeszélte, a kikin­
dai szőlő a drezdai vásár csarnokban fel­
tűnést keltett szépségével. Édességre meg 
a török és olasz szőlőkkel vetekedik. Kü­
lönben, hogy a kikindai szőlő külföldön 
ismeretes lett, első sorban Hilger Péter 
helybeli gyümölcs kereskedőnknek köszön­
heti, mert ő látogatott e! vele először a 
külföldi, különösen a berlini ós drezdai 
piacokra.

— Tűz. Pénteken óriási tűz volt Kra- 
szin Jofta II negyedbeli gazdánál. Az ud­
varon felhalmozott 1500 korona értékű ta­
karmány meggyuladt és elégett.

— Ki volt az utolsó ? A városi nagy 
vendéglő étkezőjében a kir. törvényszék 
fiatalságának e kedves bohém tanyáján 
aminap vig társaság verődött össze. A po­
harazás, a muzsika a kora hajnali órákig

tartott, a mikor a cimborák el végre a ha­
zamenésre szánták el magukat. A társa­
ság közt volt egy házas úr is, a kit fiatal 
felesége otthon a következő szavakkal 
fogadott :

— Tudtam, hogy maga lesz az utolsó I
— Dehogy édes, — szabadkozott, a jó 

kedvű férj, a Stampflt még ott hagytam.
— A kereskedelmi tanonczlskolában az

1904 -1905 ik tanévre szóló behatásokat 
e hó 12 én 13 án mindig d. u 5 órakor 
tartják meg a r. k. iskolaépületben. Beira­
tás i dij 4 Kor. 30 fill. A tanítás szept. 
20 án veszi kezdetét

Tanügy,
Magyar tanító találmányának sikere.

Gábel Gyula fővárosi tanító, aki szünide­
jét Marienbadban töltötte, Edward angol 
király hadségódjónek: Sir Clark tábornok­
nak előterjesztette Írva olvasási módszerét, 
a melyet Pittreieh közős hadügyminister 
a hadsereg analphabetáinál is alkalmaz. 
Clark tábornok annyira érdekesnek találta 
ezt a fontos találmányt, bogy az ott tar­
tózkodó Sir Plunouett bécsi angol nagy­
követet figyelmeztette, hogy erre az angol 
hadügyi vezetőség figyelmét felhívja. At 
általános érdeklődés és nevezett főranguak 
kívánságára Gábel múlt hó 31-én a „Cur- 
saa1“ nagyobbik termében a Marieubadi 
polgármester, Dr. Vadler elnöklete mellett 
az ottani szegény iskolásgyermekek javára 
módszeréről előadást tartott.

Érre az alkalomra az ottani iskola 
igazgatója 15 olyan apró gyermeke hí­
vott meg, n kik egyetlen egy betűt sem 
ismertek. Az előadáson Hieronymi keres­
kedelemügyi miniszter és Visoutay Soma 
js megjelentek. Az előadás roppant órdek- 
feszitö volt. A picziny gyermekek egy cso­
mó be'űt egy pár perez alatt megtanultak. 
Hieronymi minisster az előadás után Gá- 
belnek legnagyobb csodálkozását és elis­
merését fejezte ki.

Az előadáson több külföldi paedugo- 
gus is jelen volt, a kik ezt a magyar 
találmányt „hódító reforménak mondották 
és ezt otthon iskolájukban meghonosítják.

Szünidei utazásában Gábel München­
ben, Prágában, Brünnben és Egerben is 
bemutatta módszerét, a hol mindenütt nagy 
lelkesedéssel fogadták

Közönség köréből*)
Köszönet nyilvánítás.

Mindazok, kik Ferenc* fiam el­
hunyta alkalmából részvétüket nyilvání­
tották és a temetésen való részvétellel faj­
dalmunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják 
ezúton hálás köezönetünket.

Nagykikinda 1904 szeptember hó 
10 én.
________ Fekete Márton.

*) Ebben a rovatban közlőitekért nem válla 
felelősséget » stork

Szerkesztői üzenet.
Klzép Bácskának. A oserepéldinyt megindítot­

tuk nyomban, hizzük, hogy mégis érkezett. Arra va­
ló tekintettel, hogy sok kellemes emlék fii* ottani 
sok jó barátomlio* ós hogy az ottani viszonyok ér­
dekelnek, remélem a cserevisszony állandó less. — 
Ennek reményében üdvözlet és coUegiás Usstelet.

A. M-nek. Hogy a közügyekkel jvai* törődés 
és az azokkal való önzetlen foglalkozás eok kelle­
metlenkedéssel jár, az bisonyoe, de azzal ne törőd­
jék az, ki a közügy szolgálatába szegődik tisztán a 
közügyért, A nemes és önzetlen eljárás jutalma előbb 
utóbb bekövetkezik az emberek, a társadalom be- 
czillésének képében. A visszonyok bizony olyanok, 
deliét nem is lehetnek mások, mikor a közügy kö­
rül buzgólkodók táborának legnagyobb részét szám­
talan magán érdek fűzi össse. Ezek azután elad 
zorban saját érdekeikért stállanak síkra a ha az ön­
érdekért t ylatott küzdelem némileg a közérdekével 
•zonos, akkor természetesen a közérdek ürügye alatt 
küzdenek, de sohasem tévesztve szem elöl azt, hogy 
zaját privát czéljaikat érjék el első sorban. Önös és 
anyagias világunkban ezen ne csodálkozzék, hanem 
miután, úgy állása, mint független vagyoni hely-



sete olyan, hogy a megszólja nélkül a közjóért minden 
kor a legsikeresebben működhetik, hál ragadja meg 
az alkalmat a urnát következő tisztujitáakor. A köz­
gyűlési- terem, a testületek termeiben bő alkalom 
nyílik arra, hogy más, jobb felfogás hassa át társadal­
munkat, amiből azután köz hasznúéra való törek­
vés nyilaik zki meg.

Menetrend.
Nklkindáról (Temesvárra) ind. von. ideje: 
6M (reggel) személy vonat 

1247 (délután) gyors „
387 ( „ ) személy „
6“ (este) gyors „
7*° (este) személy „
3*5 (éjjel) személy „

Nkikindára (Temesvár felöl) érkezési idő 
6*1 (reggel) személy vonat 
85t (reggel) gyors 
688 (délután) személy „ 

lO66 (délelőtt) személy „ (követlen v, Báziátról) 
287 (délután) gyors „ 
ll10 (éjjel) személy „

Nklkindáról (Szegedre induló vonat 
6*4 (reggel) személy vonat 
86’ (reggel) gyors 

1188 (délelőtt) személy „
S°8 (délután) gyors ,
58» (délután) személy »

1118 (éjjel) személy „
Nkikindára (Szegedről) érk. a vonat 

(J,s (reggel) személy vonat 
124‘ (délután) gyors „
3‘7 (délután) személy „
687 (délután) személy ,
71* (este) személy „
3M (éjjel) személy „

Nkikindára (N.-Beeskerekről illetve Szőregh 
felöl Karlován át) érk. a vonat 

ti84 (reggel) személy vonat 
841 (reggel) „ „ (közv, v, Becskerekről)
l49 (délután) „ „

10S1 (éjjel) vegyes
Nklkindáról (N.-Becskerekre illetve Karlo­

ván át Szőreglire indul a vonat 
(38,) éjjel) vegyes vonat
ll88 (délben) személy 
l85 (délután) „

(N.-Becskerek feló 
» nincs csatlakozás) 

(Szőregh felé nincs 
n csatlakozás

. . . (Közvetlen vonat
• (este) „ » Becskerekre)

Felelős szerkesztő és taptulujilonos 
KEMÉNY JÁNOS.

ixiadői-Nyomiia, Nkikindán. Telefon, sz. 13.

Hirdetések.

BRÁ2AYÜÍ5
SOSBORSZESZ

NAGY ÜVEG ARA! 2 KORONA
kis - üveg Ara: 1 korona

HASZNÁLATI UTASÍTÁS HINDIN ÚVICME2 
M ELÜK ELVE VAN!

Előkészítek
az óvónő Képző I. ll-ik osztály f 
összes tantárgyaira —a hegedű tanitá ' 
sát is bele értve — négy polgárit vég 
zett leányokat. Vidékiek nálam teljes el­
látást is kaphatnak esetleg hozzám be- i 
járhatnak 2 — 3 szór hetenkint

Ajánlatok „Siker“ Nagykikinda 
posterestante. ,

249, 255 szám I9O4 végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulirt birosósúgi vérgrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. § a éneimében ezennel j 
közhírré teszi, hogy a nagykikindai kir. tör- j 
vényszek 1904 évi 7864 és 7538 számú 5 
végzése következtében dr. Ruzsity Gycrgy ' 
ügyvéd által képviselt A szb-kereszturi ta j 
karékp’nztár javára Márkov Milos cs társa ! 
ellen 36O kor 375 k. s jár. erejéig I904 évi 
jullius hó 28-án, íoganatOsitolt Uie'égetési 
végrehajtás utján le foglalt és 800 kor. fül ­
re becséit következő ingóságok, u. m.:
3 drb ló, l kocsi, sorvetőgép, gazdasági fel­

szerelvények és búza nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a tkanizsai kir. járás- 
bíróság 1904 évi V 321/2 és 332/2 számú 
végzése folytán 360 kor. 375 k. tőkekövete­
lés, ennek I9O4 zi juniu» hó Iß napjától 
járó 6° 0 kamatai, váltódij és eddig
összesen 178 kor. 27 fillérben biróilag már 
megáll ipitott költségek erejéig Szőreiben 
végrehajtást szenvedők hízónál leendő esz­
közlésére 1904 évi szeptember hó22 ik nap­
jának dólellötti 9 Órája határidőül kitüzetík 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssé1 hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
LX. t.-cz. 1O7 és I08. § ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsánrOn alul is el fognak 
ad tni.

Amennyiben az árverezendő ingóságo 
kát mások is le és felülfoglaltatták, s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t. ez. I20 §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt T.-Kanizsán 19O4 évi szeptember 
hó 6 napján.

Karátsonyi
kir. bir. végrehajtó.

Alapitatott 1832-ben. Cs. és kir. udvari szállító Mindenütt kapható

FERNOLENDT
Fénymáz, a világ legjobb fénymáza és Cremje világos czipökhöz a legszebb fényt ad­
ják a ezipőnek és tartóssá teszik a bőrt. Sárga vagy barna bőrből készült foltos, hasz­
nált czipők a „Lyosin“ remekfénymáz használata következtében uj színüket visszanyerik. 
Gyári raktár: Budapest V. Lipót-körut 24. Mosáshoz csakis Brunenszappant használjon.
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BRÁZAT-féle
Sósborszesz

A B R Á Z A Y-fóle sósbor- 
szeszszel való borogatás­
nak nagyon egyszerű a 
módja. Belemartunk a sós- 
borszeszbe egy darabka 
vásznat s ezt oda teszszük 
vagy oda kötjük az illető 

testrészre.

Telefon szám 68, X

Fisoher Lipót és Ede ozég Czimünk- 
re kérünk Ügyelni I Nagy raktár1 angol 
s honiszövetekben, dusan felszerelt fór 
ll- fiú és gyermek ruhák- raktára. Női 
és Katonai szabók

Nagykikinda városi bérház.

Kiadói Nyomda Szegyakov Iván Nagykikindán 1904.


